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 صفحه بعدی فلش کارت در پشت آن است ،قبل مطالعه فلش کارت را برش بزنید
دانلود سوالات سایر درس ها 
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واحد در  1الساقین باشد و طول هر ساق آن  الزاویه که متساوی در مثلثی قائم -4

 بنابراین . هستند 45ها  نظر گرفته شود زوایای مجاور به ساق

 
AB

sin( )
BC

1 2
45

22
   

 
AC

cos( )
BC

1 2
45

22
   

AC
cot( )

AB

1
45 1

1
   

AB
tan( )

AC

1
45 1

1
   

و  BCبا معلوم بودن مقادیر دو ضلع مانند  ABCمساحت مثلث دلخواه  -5
AB  و زاویه بین آنها یعنیB شود با فرمول زیر حساب می. 

 ABC AB BC sin(B)
1
2


  مساحت 

را  Aنقطه . گیریم را در نظر می Oای به شعاع یک واحد و مرکز دایره  دایره -6
 کنیم جهت مبداء حرکت برای رسم زاویه انتخاب می

 روی ای دایره در خلاف جهت Pاگر نقطه 
 های ساعت حرکت کند  عقربه
AOPزاویه     در جهت مثبت و اگر 
 به این دایره، . ها حرکت کند منفی است عقربه

 .گوییم دایره مثلثاتی می
های مثلثاتی برای زوایایی که در ربع اول قرار دارند همگی  با توجه به نسبت -7

مثبت هستند و در ربع دوم سینوس مثبت است و در ربع سوم تانژانت و در ربع 
وف اول این کلمات را به هم بچسبانیم بنابراین اگر حر. چهارم کسینوس مثبت است
های مقادیر  توانیم تمام علامت آید که به کمک آن می کلمه هستک به وجود می

 .های مثلثاتی را به دست آوریم نسبت
 توانیم به سادگی مقادیر مثلثاتی را برای می( هستک)با استفاده از قاعده  -8
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در ریاضیات مجموعه اعداد از اهمیت  .باشد ای از اشیاء می مجموعه گردایه -1

 .خاصی برخوردار است

 { , , , } 1 2  مجموعه اعداد طبیعی 3

 W { , , , } 01  مجموعه اعداد حسابی 2

 { , , , , , , }2 101 2   مجموعه اعداد صحیح 

 

m
{ | m,n ,n }

n
0   مجموعه اعداد گویا 

 مجموعه اعدادی که نتوان آنها را به صورت نسبت دو عدد صحیح نمایش داد

  مجموعه اعداد گنگ 

 ,    مجموعه اعداد حقیقی 
 .رابطه زیر مجموعه بودن به صورت زیر است -2

 W    
که شامل تمام اعداد حقیقی بین دو  هایی از  بازه یا فاصله زیرمجموعه -3

 .شود باشد نامیده می عدد مشخص می

 [a,b] {x | a x b}    

 [a,b) {x | a x b}    

 (a,b] {x | a x b}    

 (a,b) {x | a x b}    

 (a, ) {x | x a}    

 ( ,b) {x | x b}    
ای است که تعداد اعضای آن یک عدد حسابی  مجموعه متناهی مجموعه -4
 1 . باشد

 .خطی را در نظر بگیریم( الگو)از یک دنباله  maو  naاگر دو جمله  -14

 
m na a

d
m n





 قدر نسبت 

ntبرخی از الگوها ممکن است خطی نباشند مانند  -15 n n2 2   که
 .باشند می 2جملات آن یک دنباله درجه 

با ( به جز جمله اول)ای است که هر جمله آن  یک دنباله حسابی، دنباله -16
آید و  به جمله قبل از خودش بدست می( قدر نسبت) dاضافه شدن عددی ثابت 

 :ام آن به صورت زیر استnجمله 

 nt t (n )d1 1   
,xاگر  -17 y,z  سه جمله متوالی یک دنباله حسابی باشند بهy  واسطه

x) گوییم و  می x,zحسابی بین  z)
y

2


 

از ( به جز جمله اول)ای است که در آن هر جمله  دنباله هندسی، دنباله -18
ام nآید که جمله  به دست می (r)ضرب جمله قبل از خودش در عددی ثابت 

n : آن به صورت زیر است
nt t r 1

1
 

واسطه  nسه جمله متوالی یک دنباله هندسی باشند به  m,n,pاگر  -11

nگوییم و  می m,pهندسی بین  mp 

 

 
الزاویه اصطلاحاً مثلثات نامیده  رابطه بین اضلاع و زوایا در مثلث قائم -1

 .شود می
های مثلثاتی برای زاویه  به صورت زیر نسبت ABCالزاویه  در مثلث قائم -2

A شوند تعریف می.  

a)مثلاً در  b)(a b)  ،(a b)  مضرب(a b) است. 

a)عبارت  -5 b)3   یک مضربa b  نیست زیرا ضرایب عددی
 .توانند عدد صحیح باشند فقط می

عبارتی است که صورت و مخرج آن عبارت ( کسری)یک عبارت گویا  -6
یک عبارت گویا به ازاء مقادیری از متغیر که مخرج آن صفر  و .جبری باشد

 .شود شود تعریف نمی می
هایی به صورت زیر وجود  های جبری که در مخرج آنها رادیکال در عبارت -7

توانیم با ضرب کردن در یک کسر آنها را به عبارات گویا تبدیل کنیم که  دارد می
 .نامیم سر میاصطلاحاً این موارد را گویا کردن مخرج ک

 
n nn m n mP(x) P(x) x P(x) x

n n n xm m n mx x x

 
  


 الف)

 P(x) P(x) a b c d

a b c d a b c d a b c d
 

 
 ب)

 P(x)[a b c d]

a b c d


2 2
 

 x xy yP(x) P(x)

x y x y x xy y

 
 

 

3 32 23

3 3 33 3 32 23
 

 P(x)( x xy y )

x y

 


3 32 23
 

 

x yP(x) P(x)

x yx xy y x xy y

 

   

3 3

33 3 33 32 2 2 23 3
 

P(x)[ x y]

x y


3 3
 7 
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 صفحه بعدی فلش کارت در پشت آن است ،قبل مطالعه فلش کارت را برش بزنید
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که در ربع سوم است  210تمام زوایا محاسبه کنیم مثلا برای محاسبه سینوس 

 بیشتر است لذا  30به اندازه  180این نسبت منفی است و چون این زاویه از 

 sin( ) sin( )
1

210 30
2

    

yرابطه شیب خط  -1 mx b  گیری تانژانت زاویه  توانیم با اندازه را می
m ها حساب کنیم یعنیxبی خط و جهت مثبت محور  tan( )  

های مثلثاتی برخی از روابط وجود دارد که بسیار کاربرد  در محاسبه نسبت -11
 .دارند

sin  رابطه طلایی           cos2 2 1   

cot
sin

2
2
1

1  


 tan
cos

2
2

1
1  


 

 sin cos sin cos4 4 2 2     
 
 

 (چاق و لاغر)تفاضل مکعبات دو جمله اتحاد مجموع یا 

(a b)(a ab b ) a b2 2 3 3    
در محاسبات جبری برای تبدیل یک رابطه جمع به ضرب اصطلاحاً  -2

که برای انجام تجزیه از روشهای مختلفی مانند . گوییم تجزیه انجام شده است می
 .شود استفاده می... فاکتورگیری، استفاده از اتحادها و

و ( م م ب)و کاربرد تجزیه در یافتن بزرگترین عامل مشترک استفاده  -3
دو یا چند عبارت جبری است مثلا در مخرج ( م م ک)کوچکترین مضرب مشترک 

 .باشد مشترک گرفتن کسرها می
های هر عبارت جبری از ضرب آن عبارت در عددهای صحیح و یا  مضرب -4

 . آیند عبارتهای جبری دیگر به دست می

 
BC

sin(A)
AC

ل  قاب لع م ض طول 

ر  طول وت
  

 
AB

cos(A)
AC

لع مجاور  ض طول 

ر  طول وت
  

 
BC

tan(A)
AB

ل  قاب لع م ض طول 

لع مجاور  ض طول 
  

 
AB

cot(A)
BC

لع مجاور  ض طول 

ل  قاب لع م ض طول 
  

کافی است مثلثی متساوی  60و  30های مثلثاتی  برای یافتن نسبت -3
را رسم  Aواحد در نظر گرفته و نیمساز یکی از زوایا مانند  2الاضلاع به طول 

 .کنیم

BM  بنابراین
sin( )

AB

1
30

2
  

 
AM

cos( )
AB

3
30

2
  

 
BM

tan( )
AM

1 3
30

33
   

 
AM

cot( )
BM

3
30 3

1
   

 :نیز داریم Bو به همین ترتیب برای زاویه 

BM
cos( )

AB

1
60

2
  

AM
sin( )

AB

3
60

2
  

AM
tan( )

BM

3
60

1
  

BM
cot( )

AM

1 3
60

33
   

 
ای است که تعداد اعضای آن از هر عددی که در  مجموعه نامتناهی مجموعه -5

 .نظر بگیریم بزرگتر است
 .نامتناهی است Aدارای یک زیرمجموعه نامتناهی باشد آنگاه  Aاگر  -6
های مورد بحث  ای که همه مجموعه ها، مجموعه در نظریه مجموعه -7

 مثلاً . دهیم نشان می Uنامیم و با  آن را مرجع می. زیرمجموعه آن باشند
 .تواند مجموعه مرجع باشد می

Aیک مجموعه مرجع باشد و  Uاگر  -8 U  آنگاهA  را متممA 
 .نباشند Aرا در نظر بگیریم که در  Uنامیم هر گاه اعضایی از  می

A : مواره داریمه -1 A U  (الف 
A A  (ب A U U (ج 
A U A (د A B A B  (هـ 

دهیم همچنین  نشان می n(A)را با  Aای مانند  تعداد اعضای مجموعه -11
 دو مجموعه دلخواه باشند داریم A,Bاگر 

 n(A B) n(A) n(B) n(A B)   
Aو اگر  B   آنگاه n(A B) n(A) n(B)  

ای از اعداد  اند، دنباله به تعدادی از اعداد که پشت سر هم نوشته شده -11
 .گوییم می

 امnبه هر عدد که در یک دنباله قرار دارد یک جمله آن و به جمله  -12
 (n عدد طبیعی )گوییم جمله عمومی دنباله می. 

ntبه طور کلی الگوهایی که جمله عمومی آنها به صورت  -13 an b  
همان میزان  nنامیم که  اعداد حقیقی دلخواه است را الگوی خطی می a,bکه 

افزایش یا کاهش بین جملات دنباله است و از لحاظ هندسی شیب خط 
y an b  است. 

بدست آوردن حاصل جمع و تفریق عباراتی که در مخرج آنها برای  -8
گیریم  کنیم و مخرج مشترک می رادیکال داریم معمولاً ابتدا آن کسرها را گویا می

 .تری حالت درآید تا حاصل به ساده
r s rs(a ) a(2 r s r sa a a  (1 

 r r r(ab) a b (3 
 .غیرصفر به توان منفی برابر معکوس همان عدد به توان مثبت است هر عدد -1

xبنابراین اگر  0 باشد داریم: n
n

x
x

1
1

 

ها و قوانین ضرب و تقسیم و ساده کردن نیز تحت  جمع و تفریق رادیکال -11

nبنابراین به طور کلی . پذیر است شرایطی امکان n na b a b   

a0اگر  -11 1   آنگاهa a2   و برای هر عدد طبیعیn ،n na a 1 

aاگر  -12 1  آنگاهn na a 1 (n عدد طبیعی) 
 های جبری بخش عبارت

ترین آنها را  که معروف. ایم در سال نهم با مفهوم اتحادهای جبری آشنا شده -1
 .کنیم بیان می

a)اتحاد مربع مجموع و تفاضل دو جمله  b) a ab b2 2 22    
 اتحاد مکعب مجموع و تفاضل دو جمله

 (a b) a a b ab b3 3 2 2 33 3     

a) اتحاد مزدوج  b)(a b) a b2 2   

4 

8 6 
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